远飞学校高三化学讲义   7月22号    55份 

离子反应

一、电解质、非电解质
1.电解质与非电解质  在水溶液或熔化状态下能导电的化合物叫电解质；在水溶液和熔化状态下均不导电的化合物叫非电解质。
［思考］下列说法对不对？为什么？

①HCl液态时（熔化状态下）不导电，所以是非电解质；____________________________

②Fe、Cu、Al、石墨能导电，所以是电解质；_______________________

③S不能导电，所以是非电解质；__________________

④SO2、CO2溶于水能导电，所以是电解质；_____________________

⑤Na2O溶于水所得溶液能导电，所以Na2O是电解质；____________________

二．强电解质、弱电解质

强电解质：在水溶液中全部电离成离子的电解质。常见的强电解质如强酸（HCl、H2SO4、HNO3），强碱（NaOH、KOH、Ba(OH)2）及绝大部分盐。

弱电解质：在水溶液中只有部分电离成离子的电解质。常见的弱电解质如弱酸（H2CO3、H3PO4、H2SO3、HF、HClO、CH3COOH），弱碱（NH3·H2O），水及极个别盐。

强电解质、弱电解质电离方程式的书写区别

关于强电解质与弱电解质

①区别电解质强弱的唯一依据是：在水溶液中能否完全电离！而不是电解质溶液导电性的强弱。

溶液导电性强的不一定就是强电解质；溶液导电性弱的不一定就是弱电解质；

②电解质的强弱与电解质在水中溶解度的大小无关；易溶于水的不一定就是强电解质，如：HF、H2SO3、HClO、NH3·H2O等，虽然它们在水中的溶解度较大，但溶于水后只有一部分发生了电离而没有全部电离，所以是弱电解质；难溶于水的不一定就是弱电解质，如：CaCO3、BaSO4等，虽然它们难溶于水，但溶解的部分还是全部电离了，所以它们是强电解质。
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④酸、碱、盐都是电解质，它们在水溶液中都要发生电离，它们之间发生的反应实际上是电离生成的离子间的反应，这样的反应叫离子反应。

二、离子反应

１．离子方程式

２．离子方程式的书写方法

（1）写：写出反应的化学方程式；

（2）拆：将反应物和生成物中

①可溶的强电解质拆成离子形式；②难溶物、弱电解质、气体、单质、氧化物不拆保留化学式；

③微溶物：在反应物中，若溶液澄清，拆；若溶液浑浊，不拆；在生成物中，一律不拆！

（3）删：等量删去两边不参加反应的离子；
（4）查：质量守恒、电荷守恒、得失电子数守恒；

［练习］将判断下列反应的离子方程式正确与否，若不正确，说明理由并改正：

（１）氢氧化钡溶液和稀硫酸Ba2++2OH－+2H++SO42－=BaSO4↓+2H2O

（２）稀盐酸和碳酸钙反应  CO32－ + 2H+ = CO2↑ + H2O

（３）溴化钠溶液和氯水反应  Br－ + Cl2 = Br2 + Cl－
（４）醋酸与氢氧化钠反应  H+ + OH－ = H2O

（５）硫酸铝溶液中滴加氨水   Al3+ + 3OH－ = Al(OH)3↓

（６）碳酸钠溶液与醋酸反应    CO32－ + 2H+ = CO2↑ + H2O

（７）稀硫酸与氢氧化钡溶液反应 H++SO42－+Ba2++OH－=BaSO4↓+H2O

（８）碳酸氢钠溶液与氢氧化钠溶液反应 HCO3－ + OH－ = CO32－ + H2O

（９）氯化铁溶液中加铁粉  2Fe3+ + Fe = 3Fe2+
（10）碘化钾溶液中加入硝酸银溶液  KI + Ag+ = K+ + AgI↓

（11）硫化亚铁中加入稀硫酸  S2－ + 2H+ = H2S↑
（19）过量CO2通入NaOH溶液中　CO2 + 2OH－ = CO32－ + H2O

（20）少量CO2通入NaOH溶液中　CO2 + OH－ = HCO3－ + H2O
（23）醋酸与氢氧化钠反应　H+ + OH－ = H2O

（（25）氨气通入醋酸　CH3COOH + NH3 = CH3COONH4
（26）澄清石灰水与盐酸反应　H+ + OH－ = H2O

（27）碳酸钡溶于醋酸　BaCO3 + H+ = Ba2+ + H2O + CO2↑

（29）碳酸氢钙与稀硝酸反应　HCO3－ + H+ = H2O + CO2↑

（30）饱和石灰水与稀硝酸反应　Ca(OH)2 + 2H+ = Ca2+ + 2H2O

（31）向稀氨水中加入稀盐酸　NH3·H2O + H+ = NH4+ + H2O
（32）碳酸钙溶于醋酸中　CaCO3 + 2H+ = Ca2+ + H2O + CO2↑

３．离子方程式的意义：反映反应的实质，表示所有同一类型的反应； 

［练习］完成下列离子方程式并写出对应的化学方程式（至少3个）： 

（1）Ba2+ + SO42－＝

（2）Cu2+ + OH－＝

（3）H+ + OH－＝

（4）H+ + CO32－＝

（5）H+ + CaCO3＝

（6）Cu2+ + Fe＝

三、离子反应发生的条件

［注意］离子反应一般发生于水溶液中。如浓硫酸参与的反应就不是离子反应，而浓盐酸和浓硝酸参与的反应就是离子反应。
１．离子互换型：电解质在溶液中发生反应的复分解反应，属于离子互换型离子反应，故复分解反应发生的条件就是这类离子反应发生的条件：

（1）难溶物或微溶物生成。如：BaCl2溶液与Na2SO4溶液混合因离子互换有难溶物（BaSO4）生成，所以该反应能发生。

（2）有弱电解质生成。如：NaOH溶液和盐酸混合后有弱电解质水生成、NaF溶液和H2SO4混合有弱电解质HF生成，所以上述反应都能发生。

（3）有挥发性的物质（气体）生成。如：CaCO3与盐酸混合有CO2和生成，所以该反应能发生。

２．氧化还原型离子反应：离子间能直接发生氧化还原的反应。

四、离子共存的判断：

［注意］电解质溶液中往往同时存在各种离子，若两种或多种离子间能发生反应，则它们不能大量共存。但值得注意的是“不能大量共存”不等于“不能共存”，如H+和OH－不可大量共存，但可少量共存。离子间符合下列条件之一，就不能大量共存。

１．生成难溶物或微溶物。如：

①Ba2+、Ca2+、Mg2+、Ag+与SO42-、CO32-等；

②Mg2+、Fe2+、Ag+、Al3+、Zn2+、Cu2+、Fe3+与OH－等；

③Fe2+与S2－，Ca2+与PO43－，Ag+与Cl－、Br－、I－等；

２．生成挥发性物质（气体）。如：

①NH4+与OH－；

②H+与CO32－、HCO3－、S2－、HS－、HSO3－、SO32－；

３．生成难电离物质。如：

①H+与CH3COO－、CO32－、S2－、SO32－、F－、ClO－、SiO32－、PO43－等；

②OH－与NH4+、Cu2+、Fe3+等；

③H+与OH－；

④OH－与HCO3－、HPO42－、H2PO4－、HS－、HSO3－等；

４．能发生氧化还原反应。

常见氧化性离子：Fe3+、NO3－(H+)、ClO－、MnO4－；

还原性离子有：S2－、I－、Fe2+、SO32－。

５．形成络合物。如：Fe3+和SCN－；

［注意］离子共存判断题中的隐含条件目前常见的有：

（1）颜色：颜色无色时有色离子肯定不存在。常见的有色离子有：Cu2+（蓝色）、Fe3+（棕黄色）、Fe2+（浅绿色）、MnO4－（紫红色）；

（2）酸碱性：酸性溶液中不存在能与H+反应的离子；碱性溶液中不存在能与OH－反应的离子。有时溶液的酸碱性通过隐含的方式出现。如加入锌能放出气体的溶液为酸性溶液；滴加酚酞显红色的溶液为碱性溶液。

［练习］判断下列各组离子在溶液能否大量共存，若不能，请说明理由：

（１）H+　Na+　CO32－ SO42－
（２）Na+  H+　Cl－　S2－
（３）Mg2+　Na+　OH－　NO3－
（４）Na+　Al3+　Cl－　SO42－
（５）Ba2+  Fe3+  Br－ NO3－ OH－
（６）Na+  Ca2+  HCO3－  NO3－ OH－
（７）Al3+　NH4+　SO42－　Na+　OH－
（８）Na＋　K+　NO3－　SO42－　H+
（９）H+　Cl－　CH3COO－　NO3－
（10）Fe2+　Na+　NO3－　H+
（11）Na+　Cl－　HCO3－　H+
（12）Na+　SO32－　S2－　H+
（13）Na+  Ba2+  Cl－  SO42－
（14）OH－  Na+  K+  NH4+  Ba2+
（15）Ag+　NO3－  Cl－  K－
（16）Cu2+  NH4+　Br－　OH－
（17）Na+　K+　S2－　Cl－　H+
（18）Al3+　Mg2+  SO42－　Cl－　H+
（19）OH－SO32－ NO3－  HCO3－
（20）H+　NH4+　Al3+　SO42－
３．离子能否共存的判断

１．苹果汁是人们喜爱的饮料，由于此饮料中含有Fe2＋，现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色变为棕黄色。若榨汁时加入维生素C，可有效防止这种现象发生。这说明维生素C具有

Ａ．氧化牲 

Ｂ．还原性  
Ｃ．碱性 

Ｄ．酸性

２．下列物质中导电性能最差的是

　　Ａ．熔融氢氧化钠
Ｂ．石墨棒
Ｃ．盐酸溶液
Ｄ．固体KCl
３．下列物质中属于强电解质的是

　　Ａ．C2H5OH

Ｂ．KCl


Ｃ．NH3·H2O
Ｄ．H2SO4

４．在PH=1的含有Mg2+、Fe2+、Al3+三种阳离子的溶液中可能存在的阴离子是①Cl－②NO3－③SO42－④S2－
　　Ａ．①②

Ｂ．②③

Ｃ．③④

Ｄ．①③

５．在下列反应中水是氧化剂的是______,水是还原剂的是______, 水    既是氧化剂又是还原剂的是______，水既不是氧化剂又不是还原剂的是______。

Ａ．C + H2O ＝ CO + H2


Ｂ．2F2 +  2H2O = 4HF + O2
Ｃ．2H2O ＝2H2 + O2



Ｄ．3NO2 + H2O = 2HNO3 + NO

Ｅ．2Na2O2 + 2H2O = 4NaOH + O2↑
Ｆ．SO2 + H2O = H2SO3

６．下列各组物质中，可发生氧化还原反应， 且水既不是氧化剂又不是还原剂的是

Ａ．F2与H2O
ＢNa与H2O

Ｃ．SO2与H2O
Ｄ．NO2与H2O

７．下列对于反应“NH4NO2=N2↑+2H2O”的叙述中正确的是：

Ａ．NH4NO2是氧化剂；


Ｂ．NH4NO2是还原剂；

Ｃ．NH4NO2发生了分解反应；

Ｄ．只有Ｎ元素的化合价发生了变化；

Ｅ．NH4NO2既是氧化剂又是还原剂； 

８．下列反应中钠原子失去电子被氧化的是

　　Ａ．2Na+2H2O=2NaOH+H2↑

Ｂ．2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑
　　Ｃ．Na2O+H2O=2NaOH


Ｄ．2NaCl=2Na+Cl2↑
９．下列关于氧化还原反应的叙述正确的是

　　Ａ．分解反应和置换反应一定属于氧化还原反应

　　Ｂ．化合反应和复分解反应中不可能是氧化还原反应

　　Ｃ．反应中不一定所有的元素的化合价都发生了变化

　　Ｄ．有一种元素被氧化，就必然有另一种元素被还原



